

ЯЗЬМИЧИ



Победы, Василия Гаврилова не стало. Памятник ему был установлен на Ваганьковском кладбище в Москве, а на доме, где жил Иванов, в посёлке Чкаловский Московской области, установлена мемориальная доска: «В этом доме жил с 1953 по 1969 г. Герой Советского Союза Иванов Василий Гаврилович».

Герою было всего двадцать два

В восточной части Смоленской области, в 33 километрах от Вязьмы, стоит деревня Вырубово. Несколько рядов дачных домиков, огороды, местами засеянные поля. Из инфраструктуры – закрытый магазин и разобранное здание сельской школы, некогда носившей имя Героя Советского Союза Александра Головненкова.

Была на базе школы и своя пионерская дружина. Юные пионеры бережно хранили память о военном прошлом своей малой родины и с гордостью говорили, что учатся в школе имени Героя Советского Союза А.П. Головненкова. Сам герой, однако, родился не здесь. Его малой родиной стала деревня Дылево Вяземского уезда, а родителями – простые крестьяне. Окончив

В первые же дни своего нахождения на фронте 22-летний лейтенант Головненков сумел показать себя в бою. Видя бесстрашие и высокое мастерство бойца, командование часто поручало его экипажу самые сложные боевые задачи. И даже в самых жарких схватках А.П. Головненков наносил врагу ощущимые потери. В день 22 декабря 1942 года перед танкистами стояла не менее сложная задача: им предстояло овладеть хорошо укреплённым пунктом противника в селе Васильевка Волгоградской области. Подступ к селу преграждал глубокий противотанковый ров, преодолеть который было возможно только в одном месте. Зная об этой «ахиллесовой пятне», гитлеровцы защитили единственный подход к укрепленному минным полем и противотанковыми ежами. На малейшую попытку атаки немецкие захватчики отвечали перекрёстным огнём из пулемётов.

Прорвать оборону противника было поручено экипажу Головненкова. Выкрасив свою «тридцатьчетвёрку» в белый цвет (всё вокруг было покрыто снегом), танкисты на максимальной скорости направились к узкому проходу через ров. Гитлеровцы не ожидали такой дерзости и бросили навстречу советской машине свой танк. Устранив препятствие одним точным выстрелом, наши бойцы, не сбавляя скорости, помчались по селу, уничтожая врага. Поняв, что в село прорвался только один танк, фашисты сосредоточили огонь на нём. Но и это не остановило экипаж Головненкова: обятая огнём, их «тридцатьчетвёрка» влетела в стоявший в стороне сарай, обрушила его и тем самым сбила пламя. Неудивимых «налётчиков» удалось остановить лишь прямым попаданием снаряда в ходовую часть.

Когда остальные танки батальона ворвались в Васильевку, они увидели обгоревший танк Головненкова. На подступах к нему догорали две подбитые немецкие машины, вокруг которых на снегу лежало более двух десятков убитых немецких солдат. После того, как танк остановился, подбитый вражеским снарядом, командир экипажа приказал товарищам уходить, а сам остался в машине. Он снова принял огонь на себя и встретил гитлеровцев пулемётной очередью. Врагу пришлось выдвинуть против Т-34 два своих танка, но Александру Головненкову удалось обезвредить и их. Благодаря его самоотверженным действиям и героической смерти советским войскам удалось завершить захват укреплённого пункта и продолжить путь к осаждённому Сталинграду.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года командир танка лейтенант А. П. Головненков был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. По просьбе однополчан его имя навечно занесено в списки личного состава одной из воинских частей. Похоронен Герой в братской могиле села Васильевка. Его имя было увековечено на стеле Героев в Волгограде и на аллее «Смоляне-Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации, Полные кавалеры ордена Славы» у Смоленской крепостной стены.

Пол-Европы прошагал он, пол-Земли...

В деревне Новосёлки Вяземского района сегодня уже почти не осталось тех, кто помнит о своём земляке – Герое Советского Союза Петре Дмитриевиче Дмитриеве. Из четырех постоянных жильцов деревни до наших дней дожил всего один свидетель войны. Много лет назад, когда Новосёлки ещё находились в составе Поляновского сельского поселения, местная администрация пыталась установить мемориальную доску Герою, прошедшему пол-Европы и освободившему два десятка русских и иностранных городов. По каким-то причинам это сделать не удалось, и с каждым годом память о подвиге нашего земляка угасает на Вяземской земле.

Родился Пётр Дмитриевич Дмитриев второго ноября 1905 года в простой, крестьянской семье. Учась в сельской школе, будущий герой проявлял большой интерес к общественной работе. В 15 лет он вступил в комсомол, а в 20 уже возглавлял комсомольскую организацию всей Вяземской волости.



ГОЛОВНЕНКОВ Александр Павлович
1920 - 1942
Герой Советского Союза (31.03.1943г.)

семь классов сельской школы, он поехал в Москву: работал слесарем, а в свободное от работы время учился в вечернем строительном техникуме.

Весной 1941 года А.П. Головненков окончил техникум и начал работать по новой специальности. Перед молодым парнем открывалась целая жизнь с её взлётыми и падениями, любовью, борьбой и поисками своего места в мире. Но летом 1941 года «дверь» в эту жизнь раз и навсегда захлопнулась. В числе многих мужчин Александр был призван в Красную Армию и направлен в Харьковское бронетанковое училище. Оттуда молодой лейтенант отправился воевать на Сталинградский фронт и в должности командира танка принял участие в решающем наступлении советских войск на Сталинград.